Mimořádná Valná hromada 22. 11. 2001

Mimořádná Valná hromada AČARS se uskutečnila v Praze dne 22.11.2001 v konferenčním salonku restaurace Červená tabulka, poté, co Valná hromada AČARS konaná dne 8.11.2001 byla neusnášeníschopná. Mimořádná Valná hromada AČARS byla zahájena v 19.15 hod. Mimořádné Valné hromady se zúčastnilo 11 členů AČARS a 38 hostů. Mimořádná Valná hromada AČARS byla usnášeníschopná ve smyslu Stanov Asociace. Plénum schválilo program Mimořádné valné hromady bez doplňků.

Úvodem přednesl předseda AČARS K.Smyczek zprávu o činnosti a hospodaření Asociace za minulé období.

Podle pořadu jednání následovala procedura přijetí nových členů Asociace podle předložených návrhů, tak jak to stanoví Stanovy AČARS. O navržených jménech bylo hlasováno en bloc, s tím, že pokud by nějaké jméno bylo zpochybněno, bude o něm hlasováno zvlášť. To se nestalo a noví členové byli PŘIJATI JEDNOMYSLNĚ. Ke dni 22.11.2001 bylo tedy přijato do AČARS 61 nových členů. (Jmenovitý seznam viz příloha).

Dalším bodem programu byla změna stanov Asociace, změna názvu Asociace a změna sídla Asociace.

Bylo konstatováno, že dosavadní Stanovy již neodpovídají právní realitě ani potřebám obce režisérů a scenáristů a proto byl předložen k posouzení návrh Stanov nových. Na základě diskuse a následného hlasování neprošel v § 3, bodě 1., odstavce a) návrh na formulační změnu ve smyslu zřetelného rozdělení na feminní a maskulinní zastoupení v Asociaci. Na základě diskuse a následného hlasování byl v § 4., bodě 1. doplněn odstavec o) ve znění: rozhoduje o členských otázkách.

Na základě diskuse a následného hlasování byl v § 4., bodě 3. odstavci i) a j) změněn poměr z 3/5 na 2/3, v bodě j) pak ještě doplněn podmínkou schválení Valnou hromadou. Na základě diskuse a následného hlasování byl změněn a formulačně zjednodušen bod 1., § 6 a odstavec j) bodu 2., § 6 ve smyslu předložení návrhu na zrušení členství ke schválení Valné hromadě. V odstavci d), bodu 3., § 6 byl pak po upozornění upraven opět poměr 3/5 na 2/3. Na základě diskuse a následného hlasování byl v § 7, vypuštěn navrhovaný bod 4. ("člen Rady nemůže v době své působnosti přijímat prostředky Asociace") Na základě diskuse a následného hlasování (PRO 31, PROTI 2, ZDRŽEL SE 12) byl odhlasován nový název Asociace: ASOCIACE REŽISÉRů A SCENARISTů - ARAS

Poté byly Stanovy plénem Valné hromady schváleny takto: PRO 41, PROTI 0, ZDRŽEL SE 3 z počtu přítomných. Zároveň plénum dalo nově zvolené Radě mandát učinit ve schválených stanovách jazykové úpravy a po právní konzultaci i případné právní korektury, aniž by však byl dotčen duch a jednotlivé principy Stanov.

Podle dalšího bodu programu Mimořádné Valné hromady proběhla na základě návrhu jmen z pléna volba Rady ARAS. Byla navržena tato jména: M.Balajka, S.Gedeon, P.Štingl, J.Chlumský, P.Koutecký, M.Maryška, P.Nikolaev, R.Vávra, P.Marek, T.Petráň, K.Smyczek, P.Kotek, J.Blahovičová, M.Šandová, R.Růžička, H.Třeštíková, L.Václavová, A.Mullerová, J.Gogola ml., B.Ludvík. Tajnou volbou byla z těchto jmen vybrána Rada ARAS ve složení: Balajka, Gedeon, Kotek, Koutecký, Nikolaev, Růžička, Smyczek, Štingl, Třeštíková.

Na základě diskuse a následného hlasování byla JEDNOMYSLNĚ odhlasována výše členských příspěvků ve výši 1500.- Kč za kalendářní rok, s tím, že ve výjimečných případech na základě písemné žádosti může Rada rozhodnout o individuelním snížení členského příspěvku.

Poté plénum Mimořádné Valné hromady JEDNOMYSLNĚ odhlasovalo Jednací řád Rady ARAS a Podpisový řád Rady ARAS.

V následné volné diskusi bylo konstatováno, že Asociace má šanci nabrat nový dech, dát o sobě více vědět i vůči různým partnerům na mediální scéně a byla vyslovena vůle po větší vzájemné koordinovanosti (návrh na vytvoření vlastní www stránky a diskusního fóra na ni, využití komunikačních možností e-mailu atd.). Byl vysloven návrh na vznik různých pracovních skupin, které by zpracovaly podklady k nejpalčivějším tématům, tak aby se mohly stát fundovaným podkladem pro jednání s institucemi. Rovněž byl vysloven návrh na svolání programové konference ARAS a to nejlépe ještě v první třetině roku 2002.

Valná hromada byla ukončena ve 23.35 hod. a bylo konstatováno, že program Mimořádné Valné hromady, tak jak byl navržen byl beze zbytku splněn.

Zápis provedl: M. Balajka

