Zápis z 8.valné hromady Asociace režisérů a scenáristů - ARAS

ze dne 24.11. 2008

( Místo konání:  FAMU – Lažanský palác, učebna 1, Smetanovo nábřeží 2 )

Valné hromady se zúčastnilo:       
24 členů ARAS   
Výpomoc s přípravou VH:    

Filčev Vojtěch

Fotograf: 



Packan Petr




Hosté: 




FITES zastoupil člen ARAS - pan Martin Skyba

začátek VH v 18:15

PROGRAM:
Po zahájení VH panem Miroslavem Adamcem byl všemi členy schválen program. 
1.  Výroční zpráva
přednesl: Miroslav Adamec, předseda ARAS

Vážení přátelé, kolegové,

v životě každé organizace přichází okamžik, kdy si musí položit otázku: Na co je vlastně dobrá…? a nebát se jadrné české odpovědi! 

Takže, na co jsme byli dobří?

Zlikvidovali jsme narůstající spor a žalobu mezi režisérem Olmerem a ČT nabídkou smíru a dohody oběma stranám.

Snažili jsme se stávkou scenáristů zabránit nepovedenému nápadu ředitelky programu vyplatit poslední třetinu za scénář až při natáčení. Sami víte, že v případě ČT by to často znamenalo se s poslední platbou nesetkat vůbec, případně po mnoha letech. Po osmi měsících školy neférového jednání ze strany ČT, jsme vymohli dvojí přístup ke smlouvám- buď může fungovat stávající způsob, nebo bude odložená výplata pouze práva k užití, navýšená dle nového sazebníku na několikanásobek. V této stávkové situaci jsme byli schopni poskytnout krátkodobou bezúročnou půjčku jednomu z  našich členů.

Udělili jsme svou již tradiční Cenu Jaromila Jireše a to organizaci Člověk v tísni, čímž jsme jí způsobili nelíčenou radost.
Naši experti pracují v  komisi pro kinematografii a sledujeme vývoj nároku             na tzv.přiměřenou odměnu od uživatele díla za každé užití, které připravuje Dilia.  Připravujeme se na schůzku: „Budoucnost reprízného v ČT ve vztahu k novým technologiím a digitálnímu vysílání" a na schůzi v Senátu ČR jsme informovali                 o - podle našeho názoru  - špatném vývoji programování v ČT.  

Vypracovali jsme orientační sazebník  pro externí dramaturgy, nic takového           tu předtím nebylo a mnoha kolegům to pomůže, až budou potřebovat vědět, jakou cenu bude mít jejich práce, zahájili  jsme jednání o vylepšení  podmínek práce             pro dokumentaristy.

Velmi často poskytujeme informace žadatelům o kontakt, spolupráci a informaci na jednotlivé členy, dostupnější databáze audiovizuálních  tvůrců – členů ARAS než je ta naše v podstatě neexistuje.

Zdá se mi, že konečně nadešla doba, kdy se doceňuje hodnota dobrého scénáře a kvalitní režie. V tu chvíli přichází z podivně hospodařící  televize námitka, kterou jsme už slyšeli hlavně v minulosti mnohokrát -  máme si vybrat - buď bude relativně dost práce, ale za málo peněz, nebo jestli trváme na náležité odměně  - ubude pracovních příležitosti. Tentokrát změníme přístup, shovívavost není                   na místě. Mějme odvahu žádat za svou práci náležitou odměnu - kontrolovat hospodaření a kvantitu výroby  v ČT  stejně nemáme šanci.

Co nás čeká? 

Čeká nás  formulovat spokojenost čí nespokojenost se stavem v ČT, případně využít volbu GŘ ČT k vyjádření postoje k jeho práci a jeho týmu - hlavně programové ředitelky, jejíž producentské vnímání díla je nepřátelské vůči tvůrcům. Dokončit oblast dokumentu tak, aby byla pro autory přehledná jak poptávka, z toho vyplývající přijímání námětů, tak i dostatek kapacit pro práci, i uspokojivá odměna. Zjistit naplnění programového prohlášení ředitelky programu v oblasti priority dětské tvorby. Vyjádřit se nekompromisně ke stagnovaní vývoje zákona o kinematografii a tudíž             i k práci ministerstva. 

Na co jsme dobří nebyli 

Nepodařilo se nám uskutečnit žádné setkání, veřejnou debatu, kde by se řešilo společenské téma. Neuspěli jsme s navrácením provozováků u režie dokumentů           do 30 min, nezvýšili jsme svůj vliv mimo oblast ČT, nejsme úspěšní už druhým rokem ve výběru členských příspěvků. Nevyužíváme naše internetové stránky, a naši členové narozdíl od hrdých kameramanů neuvádí příslušnost k asociaci v titulcích.  

A jistě by se ještě něco našlo…

Možná, že jsem byl na začátku svého projevu příliš optimistický, když jsem se zeptal, na co je vlastně ARAS… 

Ale než mi odpovíte nehledanými slovy, rád bych vám připomněl díl odpovědnosti každého z vás, kdo právě posloucháte, nebo budete mou zprávu číst. Rád bych vám připomenul, že  všechno, co snad  zkultivovalo prostor, ve kterém se pohybujeme,  vzniklo zdarma a  na úkor našeho volného času. Pohonnou hmotou Rady ARAS i mou byla víra, že si  naše někdy zábavná, ale ve většině případů protrpěná a nelehká profese zaslouží úctu a s tvůrci slušné zacházení. Myslíte-li si to také, plaťte příspěvky, choďte na zasedání Rady s podněty, realizujme je a společně si  nenechme  nic líbit!  A ono jadrné slovo adresujme těm, kteří  prosazují své zájmy  a mocenský přístup na úkor kvality a otevřeného jednání.

Děkuji za pozornost. 

2.  Zpráva o hospodaření
Zprávu podal tajemník Petr Koza
· Rada ARAS se od minulé VH  sešla celkem 9x.

· Členství v ARAS bylo letos nabídnuto individuálně / letos jsme nerozesílali dopisy /.

Počet členů ARAS v roce 2008 činí : 

ARAS má celkem 139 zaregistrovaných členů

Platících členů ARAS je pro letošní rok celkem 79, což je  o 6 méně, než v roce loňském.

Jeden člen je zproštěn poplatku, 3 členové mají předplaceno na další rok, a 4 členové doplatili dlužné příspěvky za předchozí roky.

Zbývá ještě 59 nezaplacených příspěvků za rok 2008. Žádáme naše dlužníky o nápravu!
Noví členové 2008: 

	Grosskopfová Iva Tereza

	Koula Karel

	Klíma Josef

	Wlodarczyk Dan

	Oščatka Miroslav

	Kopřivík Roman

	Fíla Ivan

	Göbl Pavel

	Slunečko Martin


celkem:  9  osob
·  Hospodaření v r.2008 nebylo ztrátové a snahou Rady bylo opět co nejmenší „utrácení“. Díky dotaci Ministerstva kultury jsme zaplatili 3.ročník Ceny Jaromila  Jireše.

Za členské příspěvky bylo letos vybráno 83.000,-Kč i s doplatky za loňské roky  

a předplacenými příspěvky na příští rok.

Na účtech zbývá dohromady celkem  235.931,18 Kč      
Za členské příspěvky bylo vybráno k 6.11.2008                                        
           83.000,-  

Zůstatek na běžném účtu k 6.11.2008 :                                                           
95.600,-   
Zůstatek na termínovaném vkladu :                                                    
           140. 330,-
Celkový zůstatek na obou účtech činí:                                                
           235.931,-
Celkový výdaj k 6.11.2008:                                                              
           143.417,-
Předpokládané výdaje do konce roku činí:                                          

 14.400,-
Hrubý celkový výdaj za rok 2008 :                                                       
           157.817,-
Do konce roku očekáváme příjem na nezaplacených členských příspěvcích, příjem v podobě daru od A.Kopřivy a za umístění loga firmy NUX na našem webu. Navýšíme si účet o cca 45 tisíc korun.

Hospodaření je tedy vyrovnané a téměř totožné jako roky předchozí. 

ARAS letos opět obdržel dotaci od Ministerstva kultury z odboru Média a audiovize na projekt 3.ročník Ceny Jaromila Jireše  v částce 45.000,-Kč . Tato částka byla použita na výrobu ceny a medializaci a propagaci pomocí webových stránek.

Zaplatili jsme letos též členský příspěvek FERA / Evropská asociace režisérů a scenáristů /, po naší žádosti snížený ze 750 Euro na 350 Euro.

Účetně je vše v pořádku a do dokladů může kdokoli z členů ARAS nahlédnout                              a hospodaření zkontrolovat. 

· Stav hospodaření byl členy jednohlasně schválen.

3.   Schválení rozpočtu ARAS na rok 2009
· Výše členského příspěvku na rok 2009 zůstává ve výši 1000,- Kč.

· Jedná se o náklady na provoz (mzda tajemníka, účetní, Cenu J.Jireše, poštovné, administrativa, webové stránky, předplatné časopisu Synchron, členský příspěvek FERA, služební cesty atd. ), aproximativní výdaje jsou cca 171.000,- na rok 2009, předpokládané příjmy z členských příspěvku a z dotace jsou cca 190 000,-Kč.

· O tomto rozpočtu se hlasovalo, byl jednohlasně schválen.

· výsledek hlasování : všichni PRO

I v příštím roce budeme platit členský příspěvek FERA. Budeme požadovat dotaci od MK 

na projekt Cena Jaromila Jireše – 4.ročník. 

4.   Informace o „stávce scenáristů“, úpravě sazebníku a nových  scenáristických smlouvách s ČT   / M.Adamec /

Pan Adamec shrnul situaci, o které jsou členové průběžně informování v zápisech z Rad. Jedním slovem lze hodnotit jednání programového vedení ČT jako neférové a mstivé vůči stávkujícím autorům. Nelze připustit, aby smlouva s ČT byla podmíněná tím, že dotyčného nesmí zastupovat agentura (Dilia) – což nastalo. ČT přestává být schopná konkurovat ostatním televizím, rostou její mandatorní výdaje, nedostává se peněz na vývoj programu, omezuje se výroba. ČT bude muset sama dospět k restrukturalizaci.

5.   Vývoj Zákona o kinematografii / Helena Třeštíková, Petr Bok /
Bohužel se z časových důvodů nemohla dostavit paní Helena Třeštíková, a tak informaci přednesl pouze pan Petr Bok. Celou situaci kolem úprav v tomto zákoně shrnul v jednu velkou frašku. Je směšné sledovat vývoj nového zákona o kinematografii - více, než před rokem byl jeho návrh předložen Filmovou radou, a uveden též do paragrafového znění.  

Od té doby se pohybujeme doslova ve vzduchoprázdnu. Pan ministr Jehlička stagnuje, stále jen mluví o probíhajícím připomínkovém řízení, ale zákon ani nepředložil do vlády. Jednou větou: Dosud stále jenom řeči a veškerý skutek žádný.

6.   Informace o Ceně Jaromila Jireše, kterou uděluje ARAS a přípravě dalšího ročníku  

Informaci podal pan Antonín Kopřiva:

Termínem pro předávání 4.ročníku Ceny Jaromila Jireše bude opět zahajovací den Febio Festu a to někdy v polovině března 2009. Podoba ceny, jejímž autorem je sklář Julius Starove, bude zachována. Své návrhy na Cenu J.Jireše zasílejte, neváhejte ! Můžete též využít nové sekce pro členy, kde se každý člen může zaregistrovat. Na lednové Radě by měla již zasednout porota. 

Opět pro připomenutí:

Cenu vyhlašuje a uděluje ARAS jednou ročně a je udělována ve 2 kategoriích:

A) Za významnou podporu vzniku nebo šíření nekomerčního filmového díla,  či děl osobou nebo institucí, která není přímo zapojena do jejich tvorby a výroby (např. sponzoři, mecenáši atd.).

B) Osobě nebo skupině osob, které svojí aktivitou výrazně přispěli ke vzniku a šíření nekomerčních filmových děl a nejsou přitom, ani tvůrci, ani producenti děl, kterých se počin týká (tj. organizátorská, distribuční, publikační činnost ).

Členové mohou zasílat na info@aras.cz své návrhy na nominace.

 7.  Jednání o problémech dokumentaristů v ČT / Ljuba Václavová, Petr Kaňka/
Informaci ze schůzky Rady ARAS s programovou ředitelkou a ředitelem výroby ČT podali Ljuba  Václavová, Petr Kaňka a Martin Pátek.

Vše podrobně popsali v zápisu z listopadové Rady a návštěvníky VH vyzvali k reakcím. V podstatě se shodli na požadavcích Rady vůči ČT a VH pověřila Radu, aby s ČT projednala i další body, které nemohly být – z časových důvodů – projednány.

Členové ARAS považují za velmi podstatné jednat o provozovacích honorářích                         pro dokumenty do 30ti minut i o zvýšení honorářů scenáristů a režisérů ve shodě s navyšováním mezd a průměrnou mzdou v ČR.

VH jednala i o možnosti změnit ARAS na odborovou organizaci. Je nutné zahájit jednání s hereckou asociací, která je od svého založení organizací odborovou. 

Dokumentaristé – Roman Vávra a Ljuba Václavová znovu upozornili na nejpodstatnější problém při jednání s ČT. Během let se mění generální, programový i výrobní ředitel                    a členská základna scenáristů a režisérů zůstává. Zejména dokumentaristé jsou závislí               na práci v ČT. Proto není rozhodující pouze to, jak se ARAS  dohodne s momentálním vedením ČT, podstatné je jak bude volena Rada ČT a tím i generální ředitel a jím jmenovaní vedoucí činitelé. Proto se ARAS připojí ke studentské iniciativě Inventura demokracie. www.inventurademokracie.cz
8.  Vznik sazebníku pro externí dramaturgy / M.Adamec, P.Bok /
Sestavili jsme sazebník pro externí dramaturgy, je to orientační materiál, doporučujeme však se jím řídit.

9.   Dovolba členů Rady ARAS na další volební období
 Končící členové Rady jsou  :

· Bok Petr

· Vávra Roman

· Vovsová Anna

· Adamec Miroslav   

Petr Bok a Anna Vovsová přislíbili další spolupráci s Radou ARAS, ale kandidovat 

už nechtěli. 

Nominovaní: 

Miroslav Adamec, Martin Pátek, Roman Vávra, Josef Císařovský, Jan Brichcín, 

Miloslav Kučera     

PŘESTÁVKA 20:30 – 21:00

občerstvení 
10.   Seznámení s výsledky voleb
Proběhlo hlasování pomocí hlasovacích lístků, kde každý napsal své 4 favority a 4 osoby s největším počtem hlasů obdrželi funkci v Radě ARAS na další 3leté období. Předseda             se dle stanov asociace volí každým rokem na následujícím zasedání Rady

výsledek hlasování: 

1.místo : 

Miroslav Adamec

2.místo: 

Martin Pátek

3.místo: 

Roman Vávra

4.místo: 

Josef Císařovský

11. Výhledy a plány ARAS  / Rada ARAS /

-  Realizace 4.ročníku Ceny J.Jireše.

-  Spolupráce při tvorbě nových mediálních zákonů...

-  Jan Brichcín navrhl, abychom na příští rok jednali spolu s podmínkami pro dokumentární  tvorbu i o podmínkách pro záznamy divadelních představení

· V případě, že se členové dostanou do obtížné situace při jednání s vysílateli, mají se  obrátit na Radu ARAS, ta se poté obrátí na vedení – vyšší instanci a pokusí se dát věci                      do pořádku.

-   Sazebníky a nová volba generálního ředitele, jasné formulace požadavků...

-   Tvorba pro děti – omezení výroby v rozporu s programovým prohlášením. 

 Jakým  způsobem se rozděluje poptávka po námětech- večerníčky, dětské seriály …

-  Budeme se snažit rozšířit naše řady o tvůrce mladší generace,  aby nenastal generační  zlom, podobný jaký nyní pociťují ve FITES.
12. Diskuse

Ke konci valné hromady se hovořilo o aktuální situaci kolem dobrovolné kolektivní správy Dilia. V případě, že projde novela AZ, budou autoři dostávat za uvedení svých děl                    tzv. přiměřenou odměnu – pravděpodobně v minutové sazbě. ARAS bude důležitým článkem při vyjednávání těchto sazeb.

Příští  zasedání Rady ARAS se uskuteční v úterý 6.1.2009 od 18:00 na FAMU.  

V 17:00 se sejde porota Ceny Jaromila Jireše.
konec VH ve 22:00 

poznámka po VH: 

Dne 4.12. 2008 se za účasti vedení ČT, Dilia, ARAS, FITES, HA, AČK, jednalo                                o provozovacích honorářích na plánovaných žánrových kanálech ČT. Výměnou za to, že se nebudou měnit provozovací honoráře na ČT1, ČT2, žádá ČT o možnost  vysílání bez provozováků. Tento návrh jsme jednoznačně odmítli. V průběhu ledna se asociace sejdou a vypracují protinávrh. 

Zapsal : Petr Koza
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