Zápis z 9.valné hromady Asociace režisérů a scenáristů - ARAS

ze dne 1.12. 2009

( Místo konání:  FAMU – Lažanský palác, Smetanovo nábřeží 2, učebna 1,  )

Valné hromady se zúčastnilo:       

28 členů ARAS   

Výpomoc s přípravou a úklidem VH:   
Zuzana Staregová a Barbora Stašková

Fotograf: 




Petr Packan




Hosté: 

JUDr. J.Srstka za DILIA a H.Fraňková za MK odbor médií a audiovize

            Lucie Konečná ( scenáristka )

                       Alena Müllerová ( šéfdramaturgyně Centra vzdělávacích pořadů v ČT)

Omluveni:      za FITES pan Martin Skyba 

dále děkujeme všem členům, kteří se omluvili 

začátek VH v 19:15

PROGRAM VALNÉ HROMADY ASOCIACE REŽISÉRŮ A SCENÁRISTŮ:

1. Schválení programu VH

2. Vystoupení hostů: JUDr. Jiří Srstka- Dilia:  problematika prodeje licencí pod záštitou dobrovolné kolektivní správy svěřené Dilia,  poplatky za internetové vysílání

Helena Fraňková – Ministerstvo kultury: Vývoj zákona o kinematografii 

3. Výroční zpráva / Miroslav Adamec /

4. Zpráva o hospodaření / Petr Koza - tajemník /

5. Schválení rozpočtu ARAS na příští rok 2010 / hlasování /

6. Informace o jednání s ČT /Rada Aras/

7. Spolupráce ARAS s FERA , výsledky srovnávacího dotazníku /M.Adamec,M. Bouda/

8. Informace o udělení  Ceny Jaromila Jireše, kterou uděluje ARAS  a přípravě dalšího ročníku / Antonín Kopřiva /

9. Dovolba členů Rady ARAS na další období / hlasování /

...přestávka...

10. Seznámení s výsledky voleb

11. Akceschopnost členů ARAS: Co je každý z nás schopen udělat, a co obětovat,           aby ARAS dosáhl lepší vyjednávací pozice při jednání zejména s ČT

12. Výhledy a plány ARAS. Diskuse

1. Schválení programu VH

Program VH byl schválen všemi hlasy

2. Vystoupení hostů

Helena Fraňková, ředitelka odboru audiovize:

Koncepce zákona o kinematografii se dokončuje, nový ministr je komunikativní,  nicméně se nepodaří přijmout zákon ještě za této vlády. MK žádá po ARAS spolupráci, při definovaní potřebných pasáží v zákonu.

Na dobré cestě je přijetí zákona o podpoře filmu pomocí tzv,,stimulů“ (jedná se  o 20% vratky z nákladů zahraničním a tuzemským produkcím). Zahraniční produkce klesla  za poslední rok z 5ti miliard na cca 800 milionů. Hranice udělení podpůrného stimulu bude u filmů            s rozpočtem nad 15 milionů ( kvůli tomu, aby se o uznatelné náklady nehlásil každý ,,student“ ).

Jiří Srstka, ředitel Dilia

Největší úkol Dilia ve vztahu k členům ARAS:

Připravit k přijetí novelu AZ tak, aby autorům vznikl nárok na přiměřenou odměnu, potom          by odpadly problémy s prodejem licencí. V případě, že se to nepodaří a bude vyvinut tlak proti přijetí podobného zákona, je připravena varianta, že licenční oprávnění budou poskytována pouze skrze kolektivního správce, to ale vyžaduje soudržnost všech autorů...

Alena Müllerová, šéfdramaturgyně Centra vzdělávacích pořadů v ČT

Obhajovala postupy ŘP ČT K. Fričové, snažila se vysvětlit, že cílem ředitelky je zásadní podpora původní hrané tvorby a dokumentu. V průběhu diskuse, kde byly zopakovány naše notoricky známé argumenty o nekompetentnosti K. Fričové, nás Alena Müllerová upozornila, že v případě odchodu K. Fričové může být situace v původní televizní tvorbě, zejména dramatické, podstatně  horší než je nyní.  VH  se pak rozhodla nepodpořit Usnesení VH, které žádá odvolání PŘ - bylo dohodnuto, že vyčkáme do února, kdy by měla být ukončena reorganizace ČT. A.Müllerová upozornila přítomné, že pokles hrané tvorby se odehrává ve všech zemích a dá se očekávat, že tento trend nastane i u nás. Bylo dohodnuto, že pozveme vedoucího restrukturalizace ČT p. Hanuše na lednovou Radu ARAS.

3.  Výroční zpráva

přednesl: Miroslav Adamec, předseda ARAS

Vážení přátelé, kolegové,

rád bych vás uvítal na naší pravidelné - již deváté VH. Úvodem bych rád vzpomenul                na našeho kolegu, kamaráda a jednoho se zakladatelů ARAS Mirka Balajku, věnujme mu prosím tichou vzpomínku.

Dále bych chtěl popřát brzké uzdravení Karlu Smyczkovi, jednomu ze zakladatelů ARAS.

Na začátek vás chci seznámit se zvláštním vzorcem, který začíná platit na mediálním trhu: Dnešní špatná současnost je pořád lepší než nadějně očekávaný, ale vždy horší zítřek. Dosazením vzorce do libovolné časové osy  si potvrdíme, že historie nám dává zapravdu a taky to znamená, že skoro nemá ani smysl  se ptát, co bude pozítří!

Ještě je tu jiná rovnice, nepřímo úměrná, jestli si to pamatuji ze školy:

Čím vyšší míra konkurence, tím je nižší poptávka po umělecké kvalitě audiovizuálních děl.

Všechny nás, kteří v této oblasti pracujeme, to pořád dokola překvapuje. Je to jako kdyby televize soutěžily v kategorií  hamburgerů,  do kterých  se dá umlít tučné i kližka,  a nechtěly vystoupat do kategorie steaků. (Přitom ty mají lidi taky rádi…)

Co to znamená? 

V případě, kdy nerozhoduje vysoutěžená kvalita, rozhodují všechny jiné ostatní faktory, jako jsou osobní nadstandardní vztahy, přizpůsobivost, ochota jít pod cenu. V případě privátních subjektů to můžeme přehlížet, v případě veřejnoprávní televize se s tím nelze smířit.

Z výše uvedených premis vychází najevo, že takové seskupení jako je naše,  začíná mít čím dál větší smysl, ostatně  zkušenosti ze zahraničí to jenom potvrzují. Nebudeme mít takové podmínky pro práci  a odměnu  jakou si zasloužíme -  budeme mít jenom to, co si společně  vybojujeme!  Je mi trapné – ortodoxnímu pravičákovi - používat tento odborářský, možná           až marxisticko leninský slovník, ale pohybujeme  se ještě pořád v nemocném  nebo možná zatím jenom nedoléčeném, ale svým způsobem monopolistickém politicko kulturním prostředí, kde jindy zázračná ruka trhu dostává pořád přes prsty.

Ze stoupajícího počtu nových, hlavně mladších členů lze soudit, že averze vůči  spolčování pominula. To, že se k nám hlásí i  cizinci, nás staví do pozice, kterou si ani neuvědomujeme, jsme pro ně něčím jako navigací v cizím prostoru. Sami byste - zaváti do jiné země, postupovali stejně - čekali byste, že najdete fungující organizaci stejných profesionálů,          která vám poskytne zázemí, kontakty, informace, možná ochranu před stále se zvyšujícím producentským násilím. Jestli jejich představy naplňujeme, posuďme sami. Do ideálu máme ještě určitě kus cesty.

Výroční zpráva jako je tato, má zhodnotit atmosféru doby, což jsem se právě pokusil, a učinit  výlet zpět po vlastních stopách, abychom postřehli, jestli jsme se za rok vůbec pohnuli           z místa. Popravdě řečeno, zde mi výřečnost dochází a zjišťuji, že jsme trochu přešlapovali  na fleku, a jestli jsme udělali krok dopředu, tak to byl krok pouze takový malý- slepičí.            V průběhu valné hromady to společně posoudíme. 

To mě přivedlo k zásadnímu rozhodnutí: poděkovat Vám, členům ARAS, že jste mě tak dlouho - přes 6let - strpěli ve svém čele a několikrát obměněné Radě ARAS za opakovanou důvěru a spolupráci. Je totiž možné, že moje dlouholeté působení na místě předsedy se už stalo brzdou dalšího rozvoje.  Znám své schopnosti a své limity. Potřebujeme ve svém čele někoho s výraznějším uměleckým kreditem, někoho jazykově vybaveného, kdo bude reprezentovat ARAS při mezinárodní spolupráci, mladšího, kdo se bude jako doma pohybovat na sociálních internetových sítích a může přivádět do Čech zkušenosti, které jsou jinde k dispozici, někoho, kdo bude lídrem nastupující dravé generace třicátníků.                       Je zapotřebí, aby se někdo takový objevil co nejdříve. 

Vzpomeňte si jak vznikl ARAS, nespokojeností s fungováním FITES. Tušili jsme, že je zapotřebí, abychom naši práci dali příslušné parametry a skupina lidí jako byli Balajka, Smyczek, Třeštíková, Nikolaev a další to pochopili. Přišlo to sice se zpožděním,  zákony určující privátní sféru jsme již  nedokázali ovlivnit, ale i tak se nám podařilo vykolíkovat aspoň něco ze stále rychleji zabíraného  prostoru. Tak vznikl honorářový sazebník pro štábové profese, sazebník pro scenáristy a pro dramaturgy – v dnešní době jsou to zásadní dokumenty. Vylobovali jsme novelu AZ s paragrafy, které budou mít v budoucnosti stále větší význam. Nekonečně dlouho připravovaný zákon o kinematografii vzniká rovněž i díky naším aktivitám. Vznikly upravené smlouvy s ČT. Navázali jsme přátelské vztahy s asociacemi ostatních profesí – tento společný potenciál stále čeká na své využití. Vyladili jsme optimálně vztahy s Dilia, vypracovali jsme společně vzorce na platby za internetové užití a všechny další důležité kroky společně konzultujeme. Podaří-li se nastavit model, kdy hromadně přenecháme prodej svých licencí kolektivnímu správci, potom na tom vyděláme všichni – podmínka je, že  s tím  musí souhlasit většina tvůrců. ARAS naprostou většinu svých členů  o tomto kroku již přesvědčil. Jsme, když ne rovnou respektovanými tak aspoň akceptovanými partnery pro jednání se státními orgány i s ČT. Napadli jsme střety zájmu v ČT a od té doby je tato organizace buď lépe kryje, nebo se už tento nešvar přestal vyskytovat v míře jako předtím. Jedním s důležitých kroků bude vznik povědomí jak si na tom jako tvůrci stojíme           v porovnání s ostatními zeměmi Evropy - jakmile budeme mít vyhodnocený dotazník,                 který jsme dali dohromady s FERA. Jsme na internetu a denně poskytujeme mnohým tazatelům odpovědi na jejich dotazy a  poskytujeme jim na vás kontakty.  

Z pohledu několika let zpátky jsme  neudělali málo, ale jsem přesvědčen, že se toho dalo udělat víc.

V případě, že mladší generace tvůrců se co nejrychleji nestane součástí ARAS, ubude naší asociaci postupně energie a zanikne, nebo dojde během málo let k dalšímu štěpení               a generačnímu vymezení se. Je zbytečné nechávat rodit tuto negativní energii, když i té pozitivní je kolem nás tak málo. Věřím, že mladší kolegové, kteří již studovali  nebo pracovali v zahraničí si odtud přinesli zkušenost, že profesní organizace má svůj nezastupitelný význam a že tuto empirii teď ke svému  i našemu užitku zhmotní v praxi.

Ještě jednou všem děkuji za spolupráci a přeji ARASu šťastnou ruku při volbě nového vedení.

Děkuju za pozornost!

4.  Zpráva o hospodaření

Zprávu podal tajemník Petr Koza

· Rada ARAS se od minulé VH sešla celkem 8x

· Členství v ARAS bylo letos nabídnuto individuálně / letos jsme nerozesílali dopisy /

ARAS má celkem ke dni konání VH 140 zaregistrovaných členů

Platících členů ARAS je pro letošní rok celkem 82, což je  o 3 více, než v roce loňském.        Z toho dva členové jsou zproštěni poplatku, 3 členové zaplatili již v roce minulém a 4 členové doplatili dlužné příspěvky za předchozí roky.

Zbývá ještě 58 nezaplacených příspěvků za rok 2009. Žádáme naše dlužníky o nápravu!

Noví členové 2009: 

	Ghazaryan Vahe

	Mikulcová Kateřina

	Dušek Zdeněk

	

	celkem:  3  osoby

	

	

	

	


Hospodaření v r.2009 nebylo ztrátové a snahou Rady bylo opět co nejmenší „utrácení“.          Díky dotaci Ministerstva kultury jsme zaplatili 4.ročník Ceny Jaromila Jireše.

Za členské příspěvky bylo letos vybráno 85.500,-Kč i s doplatky za loňské roky                             a předplacenými příspěvky na příští rok.

Na účtech zbývá k 6.11.2009 dohromady celkem  270.768,87 Kč

Za členské příspěvky bylo vybráno k 6.11.2009:                                        
  85.500,-  

Zůstatek na běžném účtu k 6.11.2009 :                                                           
128.928,22   

Zůstatek na termínovaném vkladu :                                                    
        
141.840,65

Celkový zůstatek na obou účtech činí:                                                
       
270.768,87

Hrubý celkový výdaj za rok 2009 ( k 6.11.09) :                                       
       
148.969,-

Do konce roku očekáváme příjem na nezaplacených členských příspěvcích a úroky na účtech. Hospodaření je vyrovnané a téměř totožné jako roky předchozí. ARAS letos opět obdržel dotaci od Ministerstva kultury z odboru Média a audiovize na projekt 4.ročník Ceny Jaromila Jireše, avšak tentokrát v částce 35.000,-Kč . Tato částka byla použita na výrobu ceny a medializaci a propagaci pomocí webových stránek.

Zaplatili jsme letos též členský příspěvek FERA / Evropská asociace režisérů a scenáristů /, po naší žádosti snížený ze 750 Euro na 350 Euro.

Účetně je vše v pořádku a do dokladů může kdokoli z členů ARAS nahlédnout                              a hospodaření zkontrolovat. 

· Stav hospodaření byl členy jednohlasně schválen.

5.  Schválení rozpočtu ARAS na rok 2010

· Výše členského příspěvku na rok 2010 zůstává ve výši 1000,- Kč

· Jedná se o náklady na provoz (mzda tajemníka, účetní, Cenu J.Jireše, poštovné, administrativa, webové stránky, předplatné časopisu Synchron, členský příspěvek FERA, služební cesty atd. ), aproximativní výdaje jsou cca 170.000,- na rok 2010, předpokládané příjmy z členských příspěvku a z dotace jsou cca 190 000,-Kč

· O tomto rozpočtu se hlasovalo, byl jednohlasně schválen

· výsledek hlasování : všichni PRO

I v příštím roce budeme platit členský příspěvek FERA. Budeme požadovat též dotaci od MK 

na projekt Cena Jaromila Jireše – 5.ročník. 

6.   Informace o jednání s ČT ( Rada ARAS )

Členové ARAS byli o jednání s ČT informováni zápisem. Zápis byl den předem zaslán i do MF Dnes a byl podroben komentáři M.Spáčilové. Celkový dojem z jednání: ČT potřebuje změnu, věříme, že ve vedení se objeví lidé, s kterými je možné vést dialog.

7.   Spolupráce ARAS s FERA

Tajemník P. Koza vypracoval z dostupných odpovědí 12ti dotazníků od FERA. přehled honorářů. Očekáváme koncem roku podrobnější analýzu a budeme členy informovat, jak si stojíme ve srovnání s  našimi zahraničními kolegy v honorářích a ve výrobě.

8.   Informace o Ceně Jaromila Jireše

Informaci podal pan Antonín Kopřiva:

Termínem pro předávání 5.ročníku Ceny Jaromila Jireše bude opět zahajovací den Febio Festu a to někdy v polovině března 2010. Podoba ceny, jejímž autorem je sklář Julius Starove, bude zachována. Své návrhy na Cenu J.Jireše zasílejte, neváhejte !  Na lednové Radě by měla již zasednout porota. 

Opět pro připomenutí:

Cenu vyhlašuje a uděluje ARAS jednou ročně a je udělována ve 2 kategoriích:

A) Za významnou podporu vzniku nebo šíření nekomerčního filmového díla,  či děl osobou nebo institucí, která není přímo zapojena do jejich tvorby a výroby (např. sponzoři, mecenáši atd.).

B) Osobě nebo skupině osob, které svojí aktivitou výrazně přispěli ke vzniku a šíření nekomerčních filmových děl a nejsou přitom, ani tvůrci, ani producenti děl, kterých se počin týká (tj. organizátorská, distribuční, publikační činnost ).

Členové mohou zasílat na info@aras.cz své návrhy na nominace.

9.   Dovolba členů Rady ARAS na další volební období

 Končící členové Rady jsou  :

· Miroslav Adamec

· Petr Kaňka  

Nominovaní: 

Miroslav Adamec ( nechce být předsedou, pouze zůstane v Radě), Petr Kaňka (chce zůstat dále v Radě ), Martin Mahdal  (nově nominovaný radní ARAS )

PŘESTÁVKA 21:30 – 22:00

občerstvení 

10.   Seznámení s výsledky voleb

Pozn. předseda asociace se dle stanov volí každým rokem na následujícím ( lednovém ) zasedání Rady.

výsledek hlasování: 

Pan Miroslav Adamec zůstává nadále v ARAS, ale už ne jako předseda, pouze jako člen Rady. Pan Petr Kaňka zůstává taktéž.

Navíc Valná hromada odsouhlasila 10ti člennou Radu a do Rady přizvala pana Martina Mahdala.

Pro všechny tyto zvolené tak nastává 3-leté funkční období v Radě.

Pozn. 10ti člennou Radu je třeba zanést do stanov !

11.  Akceschopnost členů ARAS: co je každý z nás schopen udelat, a co obětovat, aby ARAS dosáhl lepší vyjednávací pozice při jednání zejména s ČT

VH byla seznámena s textem dokumentaristy Martina Pátka:

Situace dokumentární tvorby v České televizi

Dne 2. listopadu 2009 jednala Rada ARAS s vedením České televize o její restrukturalizaci, výrobě a pracovních podmínkách scenáristů a režisérů, kteří jsou ve vztahu k České televizi v roli externích spolupracovníků. Byly zmíněny problémy týkající se dokumentární tvorby. Zástupci ARAS požadovali vytvoření závazných pravidel pro vztah autorů, tj. scenáristů          a režisérů s ČT formou Asociační smlouvy ve smyslu obdobných smluv příbuzných profesních sdružení, avšak nebylo jim vyhověno. Z jednání byl učiněn zápis, který doplnila ČT. Tento zápis však nic neřeší z výhrad dokumentaristů k situaci dokumetární tvorby (DT) v České televizi, ani podmínky pro jejich práci a honorování. Proto se obracíme na vedení ČT s naléhavou výzvou k nápravě níže uvedených skutečností: 

Situace v DT je v rozporu s ustanovením Kodexu České televize, kde se v čl. 4 uvádí: 

Tvůrce – základní předpoklad úspěchu.

4.1 Česká televize považuje tvůrce programu (pořadů), ať již jsou jejími zaměstnanci                   či externími spolupracovníky, za rozhodující předpoklad úspěšného naplňování veřejné služby. Je si zejména vědoma závazku v oblasti původní tvorby a vlastní výroby pořadů. Proto všestranně vytváří dobré tvůrčí zázemí a podmínky pro svobodnou konkurenci nápadů a jejich realizací založenou na rovné příležitosti, kterou musí předurčovat předem daná jasná a spravedlivá pravidla spolupráce s Českou televizí.

Chápeme, že televize se ocitá v řadě často protichůdných očekávání a tlaků, přesto se ze své profese cítíme být natolik součástí jejího fungování, že považujeme za nutné být také součástí řešení jejich problémů. Z hlediska role dokumentu a jeho reflexivního fungování             ve veřejném prostoru považujeme za klíčové, aby vedení ČT:

A přestalo redukovat dokumentární tvorbu v ČT

B úměrně společenskému významu DT zvýšilo, nebo alespoň valorizovalo náklady na její výrobu, mimo jiné i tím, že zohlední čas na rešerši a přípravu filmů

C definovalo závazná pravidla pro přijímání námětů a lhůt vyrozumění autorů 

D stanovilo spravedlivé a závazné sazebníky pro režiséry a scenáristy, které by byly srovnatelné s příbuznými profesemi a odbornými výkony na trhu práce v ČR podobně jako ostatní OSVČ

Tyto body jsou dále rozpracovány do podrobnější argumentace, která ukazuje na konkrétní povahu všech hlavních problémů.

1.

Česká televize nedodržuje vlastní pravidla přijímání námětů, respektivě největší část stížností směřují autoři k osobě programové ředitelky, která nerozhoduje ve stanovených lhůtách a tak jak tvrdí. 

2.

Výběr a realizace látek v DT sice nemusí naplňovat představu dokumentaristů o tématech, které by měla ČT realizovat a vysílat, ale je smutné, že nemají žádnou možnost dialogu               s programovým vedením o záměrech dramaturgií tak, jak tomu bylo donedávna. Dokumentaristé jsou přitom v očích veřejnosti pojímáni jako součást České televize, ta se na ně obrací s podněty i kritikou České televize, když realizují své pořady „v terénu“ jsou takříkajíc „na ráně“, jsou jejími „prvními advokáty“ a slýchávají a znají názory, potřeby           a stížnosti diváků podrobněji a diferencovaněji než statistická data vytvořená na Kavčích horách. Dokumentaristé se však nevypnou ani po skončení jakési pracovní doby, jsou jimi z principu neustále. A slýchávají velmi často dotazy, na které odpovědět neumí. Například: „Jak Česká televize reflektuje současný česko-romský dialog, nebo česko-německé vztahy?“  

3.

Vztah České televize k dokumentaristům výmluvně dokládají smlouvy, které ČT s nimi jakožto s externími spolupracovníky uzavírá. Z celkových 46ti bodů, které smlouva ČT                   s autorem obsahuje, kromě obecných bodů o předmětu smlouvy, zadání a odměně, ve 32 bodech ČT ukládá autorovi povinnosti (zavazuje, zakazuje a ukládá) a jen ve 4 bodech mu přiznává nějaká jeho práva nebo nároky. Opakovaně ve třech bodech autora zavazuje k mlčenlivosti (o průběhu realizace AVD  i po skončení výroby AVD) a jednání, „které by mohlo poškodit dobrou pověst ČT, jakož i dobré jméno ČT“. Tyto abstraktní definice jsou              v rozporu s nezávislostí a etikou dokumentaristy a připomínají dobu, kdy občané museli podepisovat slib mlčenlivosti po výslechu na STB. ČT navíc uvádí i finanční sankce. Takovou nedůvěru vůči autorům psychoanalytici vysvětlují (pod)vědomou snahou podvést druhou stranu a zabezpečit se proti její možnosti bránit se. Dokumentaristé, kteří velmi často přinášejí do ČT i financování svých projektů pociťují namísto partnerství atmosféru nepřátelství.

4.

Vztah k autorům výmluvně dokládá i bod 22: „ČT může vypovědět smlouvu v průběhu vytváření AVD, rozhodne-li se pro nedokončení AVD, a to z jakéhokoliv důvodu.“  

5. 

V ČL. II  pod bodem 15. ČT ve smlouvách po autorech požaduje: 

„Autor spoluodpovídá za dodržení finančního limitu AVD s tím, že je organizačním pracovníkem ČT průbežně informován o výrobě z hlediska finančních nákladů. Při jejím zaviněném překročení finančního limitu souhlasí autor se snížením odměny ve výši 50% částky, o kterou byl finanční limit překročen, nejvýše však ve výši sjednané odměny. Tato částka bude započtena na sjednanou odměnu při její výplatě. To neplatí v případě překročení limitu v důsledku zavinění ČT či zásahu vyšší moci.“ Autoři však obecně nejsou informováni produkčními o financování pořadu, na kterém pracují a nemohou ho tudíž ani ovlivnit. I pokud se jedná o finančně náročnější dokumentární projekt nejsou zváni                 na zasedání Ekonomické rady, která rozhoduje o financování a k jeho výrobě tudíž nemohu říci zhola nic a trend je držet finanování pod pokličkou a autorům raději nic nesdělovat. 

6. 

Dokumentární tvorba, ať již jí ČT nazývá jakkoli – jako dokumentární, publicistický, edukativní nebo vědecko-populárně pořad je hluboce podfinacována. Přitom právě tato tvorba je očekávána divákem veřejnoprávního média a vytváří celospolečenskou databázi, ze které mohou čerpat i příští generace. Na rozdíl od pořadů typu Když hvězdy zpívají duety, jejichž budoucí využitelnost je velmi nízká nebo nulová. Ty navíc nejsou ani v jejich premiérovém uvedení výrazně divácky ani odbornou kritikou přijaty. Jsou jen drahé.                       Z hlediska vynaložených nákladů na ně a jejich efektivity ve srovnání s podhodnocováním DT žádáme vedení ČT, aby zvážilo oprávněnost tak vysokých nákladů, a pokud musí ČT šetřit, aby zvážila proporčnost financování takovýchto pořadů a dokumentární tvorby. Abychom nemuseli vysvětlovat koncesionářům, že DT, která se v České televizi redukuje snižováním výroby například některých cyklických pořadů a zařazováním jejich repríz, aby se zaplnilo jejich vysílací okno, tak doplácí na záměr vyrábět megalomanské pořady,                       které nevyplývají v tomto rozsahu ze zadání veřejnoprávního média. 

7. 

ČT uvádí, že: „honoráře jsou smluvní v rámci platných sazebníků.“  Česká televize ve vztahu k autorům uplatňuje monopolistický přístup - tak jak jsme ho znali za totalitního režimu. Vůbec s nimi nejedná o nákladech na pořady, ani o  jejich  honorářích, jak lze tedy tvrdit,              že honoráře jsou smluvní, když jsou de facto nadiktované? 

8.

Také ty honorářové sazebníky, které znají autoři, zůstaly nezměněny více jak pět let a jejich hodnota inflací klesá (!) se ani v této zdevalvované míře nedodržují. Navíc vedení ČT                           v minulosti dokumentaristům slibovalo, že jim po odebrání honorářů z reprízného o třetinu navýší honoráře za vytvoření díla. Stalo se tak jen velice nakrátko a vzápětí se honoráře opět propadly na míru bez navýšení o reprízné a v důsledku inflace jsou klesající. Jsou tak v ČR jedinými setrvale klesajícími příjmy VŠ vzdělaných odborníků. 

Průměrný plat na fyzické osoby ve druhém čtvrtletí 2009 podle ČSÚ činí v ČR 23.664 korun. Průměrný plat akademiků 33.500 korun, v oblasti informačních a komunikačních činností 44.889 korun. Televizní žurnalista si vydělá v průměru údajně 57.970 korun. Průměrný plat v České televizi je udáván pro rok 2009 ve výši 34.653 korun. 

9.

Příjem v nejrozšířenější oblasti DT magazínového, publicistického typu za režijní honorář činí zhruba 1.000 korun za minutu programu, často ale i méně. To je hrubý příjem před zdaněním, ze kterého musí jako OSVČ platit sociální a zdravotní pojištění a vynaložené náklady pro výkon své profese, které zaměstnanci hradit nemusí. 

Pro ilustraci uvedeme velmi častý šestiminutový dokumentární příspěvek. Na nalezení látky, rešerše, přípravu potřebuje dokumentarista 8 – 16 hodin, (ale někdy i více hodin.) Náklady (telekomunikační spoje, pracovní počítač, doprava, vstupy, literatura atp.) si hradí sám, pokud není honorován za námět či scénář – a velmi často není. Výkonnou produkci si režisér také zajišťuje sám na své náklady, v průměru 4 – 8 hodin, natáčením stráví 10 – 20 hodin, přípravou materiálu a střihem 8 – 16 hodin, on-linem, hudebním mixem a kontrolními činnostmi (schvalovací atp.) pak dalších 10 – 20 hodin. Sečteno to obnáší 40 – 80 hodin, zprůměrováno 60 hodin pracovního času. Podle tohoto odhadu je honorován hodinovou sazbou 100 korun hrubého, tedy asi zhruba polovinou průměrné hodinové mzdy zaměstnance České televize. 

Obvyklý honorář kameramana a zvukaře za natáčecí den je 2.500 – 3.000 korun i více. Podobně i střihače. Ve srovnání s nimi si režisér a autor vydělá 2,5x méně !!!!  Ve srovnáním s průměrným platem v ČT (34.653 : 174 hodin/měsíc = 199 korun) tedy jedenkrát méně. Živnostník, OSVČ si hodinovou sazbu za svůj výkon na fakturu účtuje obvykle 450 korun. Srovnáním se zahraničím vychází ohodnocení českého režiséra DT ještě tristněji. Za stejnou práci je dokumentarista pracující pro ČT ohodnocen 6x méně než v sousedním Německu. Za scénář nebo scenáristickou přípravu nebo za námět není v některých případech magazínové tvorby v České televizi honorován vůbec.

10.

Podle sazebníku z roku 2004 je pro velký hodinový dokument (tehdy udávané stopáže                52 minut oproti současným 57 minut) uveden tento honorář za režii: podlaha 62.000 Kč, střed 78.000 Kč, strop 94.000 Kč. Pro naši úvahu budeme vycházet z honorářového středu, tedy 78.000 Kč za režii:

Minimální počet obhlídek s kameramanem a produkcí:


  4 dny

Obvyklý počet natáčecích dnů:





15 dní

Výběr time-codů z denních prací:





10 dní

Střih off-line:








10 dní

Čistopis on-line:







  2 dny

Výběr hudby a zvuků, postsynchrony ruchů:



  2 dny

Napsání komentáře + konzultace s odb.poradci:


  
  5 dnů

Namluvení komentáře, MIX:





          
  2 dny

Celkem:








50 dnů

Průměrný plat režiséra na hodinovém dokumentu tedy činí 78.000:50 = 1.560 Kč za 1 den.  Svým příjmem se tedy ocitá pod dolní hranicí denního nasazení asistenta kamery. Výpočet je samozřejmě velmi přibližný, u výroby hodinového dokumentu se ve skutečnosti jedná                o časově a realizačně velmi komplikovaný proces, zejména pokud se jedná o autorský dokument, při jehož realizaci je potřeba přizpůsobovat práci režiséra novým souvislostem               a problémům, které vznikají téměř při každém natáčení dokumentárního filmu.

(Malý příklad: při práci na novém hodinovém dokumentu „Nekonečná pouť Josefa Čapka“ se počet natáčecích dní z důvodů komplikovaného natáčení ve slovenských horách zvýšil na celkový počet 27 natáčecích dní. Kameramani si počítají každý natáčecí den á 3.000 korun, honorář režiséra je fixní a zůstává na stejné výši. Odpovědnost za výsledek mají stejnou.)

11.

ARAS společně s  FERA ( Mezinárodní organizace režisérů) vypracoval  Srovnávací dotazník, jeho údaje se teprve vyhodnocují, nicméně  je patrné, že ve srovnání s vyspělými zeměmi jsou honorářové podmínky v ČR zcela nedostatečné.

12.

Jaká je průměrná produktivita práce zaměstnanců ČT, kteří pracovní výkony provádějí ve svém placeném pracovním čase (který si velmi často socialistickým způsobem uzpůsobují)  a v mimopracovní době jsou dodatečně honorováni, kteří požívají řadu funkčních požitků              a zaměstnaneckých výhod ve srovnání s externisty? Dokumentaristé i ostatní autoři pracující pro ČT jako externisté nepočítají, že jim toto povolání přinese sociální jistoty, zabezpečení, výrazné finanční ohodnocení nebo nadprůměrný životní standard. Avšak nikdo z obce dokumentaristů nečekal, že po dvaceti letech budování spravedlivého společenského uspořádání bude profesně i materiálně znevýhodňován až diskriminován ze strany veřejnoprávního média. 

Vyzýváme vás, vážený  pane  řediteli, abyste zvážil situaci, ve které se dokumentární tvorba nachází a nalezl z ní východisko a kodifikaci vztahu autorů k ČT formou Asociační smlouvy  s ARAS případně uvítáme jiné smysluplné návrhy z Vaší strany vedoucí k nápravě situace.

ARAS 

……………………….

VH posoudila tento text jako důležitý a po jeho doplnění bude jako součást Usnesení VH zasláno vedení ČT. Následně bude také rozesílán ostatním dokumentaristům a jiným tvůrcům pracujícím pro ČT v oboru, jehož se text týká, a kteří nejsou členové ARAS a bude jim dána možnost vyjádřit s ním souhlas formou podpisu. Dále budou moci písemně formulovat své případné výhrady či doplnění. Tak vznikne další materiál, který také následně obdrží vedení ČT, aby mohlo vyhodnotit situaci v obci dokumentaristů. 

12.  Diskuse – výhledy a plány ARAS

Ke konci valné hromady se hovořilo hlavně o situaci kolem ČT ( vedení programu a strategie ARAS ).

další : ( výhledy )

· FERA vs čeští tvůrci  ( dokončení  a vyhodnocení dotazníku)

· spolupráce s Ministerstvem kultury, pomoc při přípravě zákona o kinematografii

· s JUDr. Jiřím Srstkou dáme dohromady materiál, podle kterého by scenárista mohl žádat o grant na scénář bez producenta

· sazebník pro filmové scenáristy

· realizace 5.ročníku Ceny Jaromila Jireše

různé:  ( přijetí nového člena ):

Na valné hromadě byl mezi nové členy jednohlasně přijat pan Vlad Lanne.

Valná hromada přijala toto usnesení:

Usnesení VH 

VH ARAS vyzývá GŘ ČT J. Janečka, aby při připravované restrukturalizaci  vzal vážně zápis z posledního jednání ARAS s ČT, včetně zásadních výhrad autorské obce k řízení programu, který je v současné době řízen zcela centrálně - programová ředitelka, podle svých vlastních slov, musí rozhodovat o všem sama, protože se nemůže spolehnout na jednotlivé dramaturgy. Autorská obec si přeje návrat tvůrčí svobody a zdravé soutěže, což m.j. předpokládá obsazení míst dramaturgů kompetentními pracovníky, kteří budou mít jasně definované pravomoce. 

Dále se VH ARAS obrací na vedení ČT s materiálem: 

Situace dokumentární tvorby v České televizi 



s naléhavou výzvou k nápravě níže uvedených skutečností: 

A
aby se přestalo s redukcí  dokumentární tvorby v ČT

B
úměrně společenskému významu DT zvýšilo, nebo alespoň valorizovalo 
náklady na její výrobu, mimo jiné i tím, že zohlední čas na rešerši                   
a přípravu filmů

C
definovalo závazná pravidla pro přijímání námětů a lhůt vyrozumění 
autorů 

D 
stanovilo spravedlivé a závazné sazebníky pro režiséry a scenáristy, 

     
které by byly srovnatelné s příbuznými profesemi a odbornými výkony 
na trhu práce v ČR podobně jako ostatní OSVČ

Příští  zasedání Rady ARAS se uskuteční v úterý  12. ledna 2010 od 18:00 na FAMU.  

V 17:00 se sejde porota Ceny Jaromila Jireše.

konec VH ve 23:15 

Zapsal : Petr Koza



